
ــه  «يولاف  ــث ما ك ــاه مورد بح گي
وحشي» يا «جودوسر وحشي» نام 
ــاله، تك لپه اي و  ــي يك س دارد، گياه
ــت و فقط با  از خانواده ي گندميان اس
ــود. اين گياه در مدت  بذر تكثير مي ش
ــار مي رويد، بالغ  ــي در اوايل به كوتاه
ــود، دانه  توليد مي كند و خشك  مي ش
مي شود. دانه هاي اين گياه داراي مقدار 
ــتند و  ــي مواد غذايي هس قابل توجه
ــبي براي جانوران  بنابراين، غذاي مناس
محسوب مي شوند. اگر هم در طبيعت 
روي خاك رها شوند، بسياري از آن ها 
غذاي پرنده ها و جانوران دانه خوار ديگر 
خواهند شد. اما اگر دانه ها بتوانند خود 
ــد، خواهند  ــاك مخفي كنن ــر خ را زي
توانست سال ها در خاك  باقي بمانند و 
ــب يافتند،  هر زمان كه محيط را مناس

سر از خاك به درآورند و برويند.

ــي،  ــولاف  وحش ــاه ي ــن گي گل آذي
ــت. يعني دانه هاي آن  خوشه اي باز اس
ــرده  ــه هاي فش مثل گندم درون خوش
ــم فاصله  ــد، بلكه از ه ــرار نگرفته ان ق
ــش قرار  دارند و دوتا دوتا در يك پوش
ــاي ظريف و  ــد. دانه ها كرك ه گرفته ان

زائدهايي دراز و زانودار دارند. 

سازگاري
ــت كه دانه ها چگونه  سئوال اين اس
خود را از دست رس جانوران دانه خوار، 
مانند پرندگان حفظ مي كنند؛ به طوري 
كه بسياري از آن ها زنده مي مانند و در 
بهار سال بعد بار ديگر زمين هاي باير و 

مزارع را پر مي كنند؟
همان طور كه در تصوير بالا مشاهده 
ــه زايده هايي دراز و  ــد، دانه ها ب مي كني
زانودار مجهزند. راز ماندگاري آن ها نيز 

در همين زائده ها و كرك هاي روي دانه 
است. اگر مي خواهيد نقش اين زائده هاي 
دراز و غيرمعمول را بدانيد، كافي است 
ــا زائده هاي دراز آن  ــه بذر را همراه ب ك
خيس كنيد. يعني آن را به مدت حدود 
30 ثانيه در آب فرو كنيد، از آب بيرون 
بياوريد و سپس روي سطحي صاف قرار 
دهيد. آن گاه خواهيد ديد كه زائده هاي 
ــودار بذرها را به حركت در  مي آورند  زان
و در واقع اين بخش از گياه مي چرخد، 
ــور جا به جا  ــه راه مي افتد، مانند جان ب

مي شود و به پيش مي رود.

ماندگاري
حركت بذرها براثر تغيير رطوبت هوا 
و سازگاري آن با محيط، رمز ماندگاري 
ــر و  ــاي باي ــي آن در زمين ه و پابرجاي
ــس از فروافتادن از  ــت. بذر پ مزارع اس
ــي تغيير رطوبت، مثلاً  گياه مادر، در پ
بارش باران به راه مي افتد، از گياه مادر 
دور مي شود، در شكاف ها و سوراخ هاي 
ــي رود. بدين ترتيب، خود  زمين فرو م
ــت رس  را به زير خاك مي برد و از دس
ــد پرندگان دانه خوار دور  جانوراني مانن

نگه مي دارد.

نظام طبيعت
ــي، اگر چه از ديد ما  جودوسر وحش
گياهي هرز است و چون رقيب گياهان 
زراعي ماست، مستحق نابودي و مبارزه 
به شمار مي رود، اما راه زيستن، زادآوري 
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به احتمال زياد اين گياه خودرو را به خاطر مي آوريد؛ چون در بيشتر نقاط كشورمان در زمين هاي 
ــرزمين عزيزمان كه زندگي مي كنيد، آن يا  ــما هر كجاي س ــتزارها مي رويد و ش باير يا در كش
ــت ديده باشيد. اين گياه جزء گياهان هرز به شمار مي رود و به  نمونه هايي مانند آن را ممكن اس
همين علت، كشاورزان با آن مبارزه مي كنند؛ چون اگر در كشتزارها فراوان شود، برداشت محصول 

را ناممكن مي كند.

گيـاهي كه راه مي رود
محمد كرام الديني



ــوب مي داند و از نظر  و ماندگاري را خ
زيستي، سازگاري كاملي با محيط زيست 
دارد. بديهي است وقتي مي گوييم اين 
ــتن، ماندگاري و زادآوري  گياه راه زيس
ــد، منظورمان آن  خود را خوب مي دان
نيست كه گياه خودش خود را به وجود 
ــش از آن كه خود را  ــت و پي آورده اس
به وجود آورد، فكر همه ي ناملايمات و 
ناسازگاري هاي محيطي را كرده است؛ 
ــاه از قوانين طبيعت  ــم كه گي مي داني
شناخت و آگاهي ندارد. بلكه آفريدگار 
آن كه دانا و تواناي مطلق است، چنين 
ــاختارهاي  ــي را ريخته و اين س طرح

مفيد را به آن بخشيده است.
ــط از جلوه هاي  ــا محي ــازگاري ب س
ــگفت  طبيعت است.  ــيار زيبا و ش بس
ــتن و  ــراي زيس ــوران ب ــه ي جان هم
زادآوري كردن با محيط طبيعي خود 
سازگارند، اگر چنين نباشد، آن موجود 
ــود و راه انقراض در  ــده نابود مي ش زن

پيش مي گيرد.

ــت اين پرسش در  اكنون ممكن اس
ــد كه راز  ــده باش ــما ايجاد ش ذهن ش
ــت.  ــش و حركت دانه در چيس چرخ
ــي  ــان مولكول ــخ را زيست شناس پاس
ــخ در مولكولي  ــون پاس مي دهند؛ چ

ــت. سلولز  ــلولز» نهفته اس به نام «س
ــه در گياهان توليد  ــت ك مولكولي اس
ــاي  ــان كاربرده ــود و در گياه مي ش
ــم مولكول  ــي دارد. براي تجس متفاوت
ــم كنيد.  ــلولز، قدري پنبه را تجس س
ــلولزي هستند. اين  رشته هاي پنبه س
مولكول مانند نخ، رشته اي است. يكي 

از ويژگي هاي سلولز آن است كه وقتي 
ــم آن افزايش  ــود، حج مرطوب مي ش
ــود. به همين  ــد و درازتر مي ش مي ياب
علت است كه حجم درهاي چوبي در 
روزهاي مرطوب باراني افزايش مي يابد 

ــود. چون در  ــته نمي ش و در خوب بس
ــته ي  ــيار زيادي رش ــوب مقدار بس چ
ــرار دارد. در كاغذ هم مقدار  ــلولز ق س
ــلولز وجود دارد. البته مقدار  زيادي س
ــون، متفاوت  ــلولز كاغذهاي گوناگ س
است. كاغذهاي كاهي بيشترين مقدار 
 A4 ــك كاغذ ــد. اگر ي ــلولز را دارن س
كاهي را در آب خيس كنيم، مشاهده 
ــم كرد كه درازاي آن در حدود  خواهي

0/5 سانتي متر افزايش مي يابد.
ــه زائده هاي  ــون باز مي گرديم ب اكن
ــي. اگر با  ــر وحش ــاي جودوس دانه ه
ــن زائده ها نگاه  ــه اي ــي قوي ب ذره بين
ــاهده خواهيم كرد كه اين  كنيم، مش
ــورت مارپيچ  ــا مانند فنر به ص زائده ه
هستند. وقتي كه آب جذب مي كنند، 
حجم رشته هاي سلولزي آن ها افزايش 
ــته آهسته باز  مي يابد و مارپيچ ها آهس
مي شوند. بديهي است كه اين رشته ها 
پس از خشك شدن بارديگر به صورت 
ــد، اما به احتمال زياد  قبل بازمي گردن
ــود را انجام  ــان وظيفه ي خ در آن زم
ــوراخ ها يا  داده اند و دانه را به درون س
شكاف هاي زمين برده اند. در اين موقع 
ــيده  وظيفه ي اين زائده ها به پايان رس
ــوند تا  ــت از دانه  جدا ش ــن اس و ممك
ــر وحشي بتواند بهتر  دانه هاي جودوس

برويد.
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